Activité : Synthèse de l’arôme de banane
	Tle SPCL-CDD
THEME : SYNTHESE CHIMIQUE
Sous-thème : synthèses et rendement
	Activité Groupe 2:
Synthèse de l’arôme de banane


Les principes actifs des antibiotiques sont si amers que le chimiste ajoute un arôme afin de masquer cette amertume. Il faut un arôme fort. L’arôme principal de la banane peut correspondre : l’acétate d’isoamyle.
L’acétate d’isoamyle ou éthanoate de 3-méthylbutyle présente une odeur de poire ou banane ou encore « arlequin ». On le trouve à l'état naturel dans les pommes bien mûres.
Dans l'industrie, il est utilisé comme arôme alimentaire pour donner un goût de banane ou de poire. C’est aussi la phéromone d’alarme de l’abeille. Les principes actifs des antibiotiques sont si amers qu’on ajoute un arôme afin de masquer cette amertume : il faut un arôme fort, l’acétate d’isoamyle.

Equation de la transformation :
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Cahier des charges :
Réaliser un diaporama pour présenter et expliquer:
· votre choix de protocole argumenté
· les techniques utilisées
· le calcul du rendement de la réaction
Vous pourrez illustrer votre diaporama à l’aide de photos prises pendant la séance.










1- Synthèse de l’acétate d’isoamyle

Vous trouvez dans la littérature les deux protocoles, ci-dessous, concernant la synthèse de l’acétate d’isoamyle.

Protocole 2 : Réaliser un montage de Dean Stark.

Dans le ballon d’un montage Dean Stark, introduire,
8,6 mL d’acide éthanoïque, 16 mL d’alcool isoamylique, 25 mL de cyclohexane et une pointe de spatule d’APTS (acide para toluène sulfonique).

Chauffer au reflux.
Surveiller le volume d’eau extrait. Quand la réaction est terminée, laisser refroidir à température ambiante ou à l'aide d'un bain d'eau froide.
Protocole 1 : Réaliser un montage à reflux.

Dans un ballon tricol surmonté d'un réfrigérant et d'une ampoule de coulée, introduire 25 mL d'acide éthanoïque et 20 mL d’alcool isoamylique  ainsi que quelques grains de pierre ponce.

Introduire, lentement, avec précaution, par l'ampoule de coulée,  une pointe de spatule d’APTS (acide para toluène sulfonique).
Chauffer à reflux pendant 1 heure en maintenant une ébullition.

Laisser refroidir à température ambiante ou à l'aide d'un bain d'eau froide. 

















Analyser les deux protocoles.
Lequel choisir ? Pour étayer votre réponse vous disposez de documents, ci-dessous.
ESTERIFICATION
La réaction d’estérification est une réaction de formation d'un ester à partir d'un alcool et d'un acide carboxylique. La réaction d’estérification revêt une importance capitale dans des domaines aussi divers que la biochimie, la pharmacochimie, l'industrie agroalimentaire, la production de biocarburants...
C’est une réaction lente à température ambiante, athermique et équilibrée (l’ester est hydrolysé par l’eau formée)
Un chauffage du milieu permet d’accélérer la réaction mais n'a pas d'influence sur la composition finale du système. De même, l’utilisation d’un catalyseur permet d’atteindre plus rapidement l’état d’équilibre sans le modifier. On a donc intérêt à chercher à développer des méthodes pour améliorer le rendement de cette réaction. 





Principe de Le Chatelier
« Si un système à l'équilibre est soumis à une perturbation, il réagit de façon à s’opposer à cette perturbation. La réaction capable de diminuer la perturbation est favorisée »





Vidéo : Estérification de Fischer
Vidéo : Dean Stark
Vidéo : Lavage-Séchage
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Réaliser le montage.
2- Séparation de l’arôme du milieu réactionnel
Introduire, avec précaution, le mélange réactionnel froid (sans la pierre ponce) dans une ampoule à décanter contenant 50 mL d'eau saturée en chlorure de sodium ; agiter puis laisser décanter. Cette étape est appelée Relargage. Eliminer la phase aqueuse.
Laver la phase organique avec 30 mL d'une solution à 10% d'hydrogénocarbonate de sodium (ne pas boucher l’ampoule, afin que le gaz formé s’échappe de l’ampoule).
Effectuer un dernier lavage avec 10 mL d’eau saturée en chlorure de sodium.
Sécher cet arôme brut avec la quantité adéquate de sulfate de magnésium anhydre. Filtrer sur papier filtre.
Mesurer le volume d’ester obtenu.
Mesurer l’indice de réfraction.

Données : 
	Acide éthanoïque
(acide acétique)

	M = 60,0 g.mol-1
Teb = 118°C
Densité 1,05
Très soluble dans l’eau salée
Soluble dans le cyclohexane
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	Alcool isoamylique
	M = 88,0 g.mol-1
Teb = 138°C
Densité 0,81
Peu soluble dans l’eau salée
Très soluble dans le cyclohexane
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Acétate d’isoamyle
	M = 130,0 g.mol-1
Teb = 142°C
Densité 0,87
Très peu soluble dans l’eau salée
Très soluble dans le cyclohexane
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	Cyclohexane

	M = 84,0 g.mol-1
Teb = 80°C
Densité 0,78
Non miscible dans l’eau
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H225/H304/H315/H336/H410
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